

Niederschrift

Über die Sitzung des Eigenbetriebsausschusses der Gemeinde Pellworm am 16.10.2024
im Pellwormer Bürgerhus, Kaydeich 15a.

Beginn 20:13 Uhr Ende öffentl. Teil 22:23 Uhr

Anwesenheit:

Eigenbetriebsausschuss

Vorsitzender: Marc Lucht

Dethlef Dethlefsen

Angela van Dijk in Vertretung für Silke Hagen

Nico Nommsen

Bettina Eisert

Sabine Schult fehlte unentschuldigt

Caro Jensen in Vertretung für Felix Leitermann fehlte unentschuldigt

Weitere Teilnehmer: Astrid Korth/Bürgermeisterin

Diana Johns/Kommissarische Geschäftsleitung

Rolf Holsteiner/GV

Dirk Peterssen/GV

Kai Edlefsen/Umwelt- und Energieausschuss

Merlin Smekal/Bürgerhus

Jan Onasch/Bürgerhus

Dörte Koch/Protokoll

Ingrid Iben-Schikotanz/Finanzausschuss fehlte entschuldigt

Öffentlichkeit: 4 Personen

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Änderungsanträge zur Tagesordnung.

Der Ausschussvorsitzende Herr Marc Lucht begrüßt recht herzlich die Anwesenden. Die Beschlussfähigkeit und die form- und fristgerechte Einladung werden festgestellt.

Einstimmig beschlossen: TOP 11 findet unter Ausschluss der Öffentlichkeit statt.

TOP 2: Feststellung über die Niederschrift der Sitzung vom 25.06.2024

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.

TOP 3: Bericht des Vorsitzenden

Marc Lucht berichtet über wichtige Termine und Sachstände:

25.06.2024 letzte EBA-Sitzung

15.07.2024 Austausch mit Diana zwecks neuer Brandschutzvorgabe des WSV

- Vorgaben vom WSV: Der KTS hat vom WSV (Wasserstraßen- und Schifffahrtsverwaltung) neue Richtlinien für die Nutzung des Leuchtturms erhalten.
- Brandschutzmaßnahmen:
 1. Jede Führung und Hochzeit im Leuchtturm muss von einem Brandschutzhelfer begleitet werden.
 2. Zusätzlich muss ein weiterer Brandschutzhelfer im Eingangsbereich stehen.
 3. Beide Brandschutzhelfer sind über Walkie-Talkies miteinander verbunden, um die Kommunikation und Sicherheit zu gewährleisten.
- Gruppenstärke: Die maximale Teilnehmerzahl pro Führung ist auf 9 Personen begrenzt.
- Angebot soll bestehen bleiben: Ende des nächsten Jahres wird eine Bilanz gezogen, um die bisherigen Erfahrungen zu bewerten.
- Brandschutzschulung: Alle Leuchtturmführer und Hochzeitsbegleiter haben eine Brandschutzhelfer-Ausbildung durch die Pellwormer Feuerwehr erhalten. Die Feuerwehr hat sich außerdem bereit erklärt, bei den notwendigen Auffrischungsschulungen zu unterstützen. Ein Dankeschön an die Feuerwehr.
- Planung: Tourist Information ist angehalten worden, so wirtschaftlich wie möglich die Führungen zu organisieren. Es soll immer eine Führung vollständig ausgebucht sein, bevor ein neuer Zeitslot geöffnet wird.
- Eintrittspreise: Der Eintrittspreis ist vertraglich durch den WSV gedeckelt und beträgt maximal 6 € pro Erw. und 3 € pro Ki. Der WSV plant die Ausarbeitung eines neuen Vertrages, der spätestens im nächsten Jahr fertiggestellt sein soll.
- Austausch mit anderen Leuchttürmen: Die Tourist Information steht im Austausch mit den Leuchttürmen auf Sylt, Westerhever und Amrum, um Vorgehensweisen und Erfahrungen zu teilen.

24.09.2024 Arbeitssitzung - Eigenbetrieb und Finanzausschuss mit Wulf von Moers wegen dem Wirtschaftsplan, siehe TOP 5

TOP 4: Bericht aus dem KTS durch Frau Johns

Diana Johns verliest den Bericht aus dem KTS wie folgt:

08.07.2024 Praktikumswoche der Schule – TI ein Praktikant

10.07.2024 Treffen DRK und KGZ

24.07.2024 Treffen Kommunalaufsicht in Husum

25.07.2024 Treffen mit der Bauaufsicht auf Pellworm wegen der Liegenschaften

08.08.2024 Tiefwasseranleger – Treffen mit Planern zum Verkehrskonzept
Zuschläge Bauhofmitarbeiter VIKO

28.08.2024 Besprechung mit Frau Berger - Künstlerausstellung

03.09.2024 BAD (Berufsgenossenschaft arbeitsmedizinischer und

	sicherheitstechnischer Dienst) im Betrieb
03.09.2024	Austausch mit allen Akteuren des Barfußpfads
04.09.2024	Regionalkonferenz Heide
10.09.2024	LTO Marketingbeiratssitzung auf Pellworm
12.09.2024	Inselabend – guter Verkauf von Merchandise-Produkten
14.09.2024	Veranstaltung 20 Jahre Biosphäre Halligen auf Langeness
24.09.2024	Arbeitssitzung Wirtschaftsplan
25.09.2024	Parlamentarischer Abend Tourismus in Kiel bei der Podiumsdiskussion angespannte Stimmung
26.09.2024	Janina zum LTO Treffen - Fahrradkarte
07.10.2024	Austausch mit Malte Jochimsen über Veranstaltungen auf Pellworm/Bürgerhus per VIKO
09.10.2024	Pressenetzwerktreffen TA.SH
14.10.2024	Treffen Bauhof mit der Personalabteilung Husum Maike Petersen
15.10.2024	Start der Herbsttage

Regelmäßige Treffen mit Bürgermeisterin Astrid Korth, Vorsitzenden Marc Lucht und Abteilungsleitern.

Der Tagesgästeshop für die Tagesgästekarte ist seit dem 16.10.2024 online. Zurzeit ist die Zahlung nur per Kreditkarte möglich, allerdings wird das Angebot noch erweitert. Es ist geplant, verstärkt Werbung für die Tagesgästekarte sowohl auf dem Schiff als auch auf Nordstrand zu machen.

Auf dem Bilderportal der LTO sind Bilder von der Insel, die frei genutzt werden dürfen.

Das Sternenprojekt wird von Janina, mit der Unterstützung von Magda, mit den anstehenden Aufgaben umgesetzt.

Magda und Merlin berichten über die Veranstaltungen im nächsten Jahr anlässlich des 200. Jahrestag Überflutungsfreies Pellworm und 200. Jahrestag der Halligflut 1825. Hallig Hooge will den dänischen König dazu einladen.

TOP 5: **Beschluss und Beratung über den Wirtschaftsplan 2025 des Eigenbetrieb Pellworm**

In einer Arbeitssitzung mit dem Steuerberater wurde der Wirtschaftsplan eingehend erörtert. Eine Besonderheit stellte dabei die erforderliche Zusammenlegung der Eigenbetriebe dar. Zudem wurde erneut betont, dass die Arbeitssitzung ein nützliches und effektives Instrument zur Bearbeitung darstellt. Das hohe Defizit im Haushalt, das zum größten Teil auf die laufenden Kosten des Schwimmbads zurückzuführen ist, bleibt bestehen. Zukünftig anstehende Investitionen, die bisher aufgeschoben wurden, müssen in den kommenden Jahren in Angriff genommen werden. Die Kommunalaufsicht hat dem Haushaltsplan zugestimmt. Die finale Abstimmung soll in der ersten Novemberwoche in einer Gemeindeversammlung stattfinden.

Da der Haushalt erst genehmigt werden kann, sobald die Gemeinde Pellworm ihren Haushalt verabschiedet hat, was möglicherweise erst im kommenden Jahr der Fall sein wird, wurde angeregt, die Ausschreibungen bereits so weit vorzubereiten, dass sie unmittelbar nach der Genehmigung des Haushalts veröffentlicht werden können, um Verzögerungen zu vermeiden.

Weiterhin wird vorgeschlagen nach der Frühjahrsbereisung, auch eine Arbeitssitzung einzuberufen, um die anstehenden Arbeiten zu besprechen und entsprechende Maßnahmen zu planen.

Ergebnis: einstimmig

TOP 6: Beratung und Beschlussempfehlung zur Vergabe der Planungsleistungen für ein neues Wärmeversorgungskonzept inkl. Warmwasserbereitung für das Objekt Pelle Welle, KGZ und angeschlossener Mutter-Kind- Kurklinik des DRK-SH

Die Beschlussvorlage soll um das Gebäude der Tourist-Information ergänzt werden, und der Name der „Mutter-Kind-Kurklinik“ ist zu korrigieren auf *DRK Zentrum für Gesundheit und Familie Dr. Gabriele Akkermann-Haus Pellworm*.

Ergebnis: einstimmig

TOP 7: Beratung zur Überarbeitung der Benutzerordnung Bürgerhus

Die Benutzerordnung sowie die vorgeschlagenen Änderungen wurden vorgestellt, beraten und diskutiert. Es wurde vereinbart, dass die Fraktionen die Benutzerordnung intern weiter beraten und eine Rückmeldung mit eventuellen neuen Vorschlägen bis Mitte November an Diana Johns übermitteln. In der nächsten EBA-Sitzung soll eine Beschlussempfehlung zur neuen Benutzerordnung für das Bürgerhus vorgelegt werden, die anschließend in der letzten Sitzung der Gemeindevertretung abgestimmt werden soll, damit die Gültigkeit ab dem 01.01.2025 in Kraft treten kann.

Es wurde angeregt, die Preiskalkulation sowohl wirtschaftlich sinnvoll als auch bezahlbar zu gestalten.

TOP 8: Beratung über einen barrierefreien Zugang zur Nordsee an einem der Strände

Ein Ausschussmitglied regt an, die Möglichkeiten für den Bau eines barrierefreien Zugangs an einem Badestrand zu prüfen. Es soll untersucht werden, ob eine mobile oder feste Lösung in Frage kommt und an welchem Strand dies realisierbar wäre. Mathias soll beauftragt werden, diese Optionen zu prüfen und beim LKN anzufragen, welche Umsetzungsvarianten möglich sind. Bei der nächsten Bereisung sollen die Strände begutachtet werden, an denen ein solcher Zugang machbar wäre.

TOP 9: Anfragen der Ausschussmitglieder

-keine-

TOP 10: Einwohnerfragestunde

-keine-

Mit einem herzlichen Dank an die Besucher schließt der Ausschussvorsitzende Marc Lucht um 22:23 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.